# 呼和浩特首家旗县区级DNA实验室破案70余起

新报讯(记者 刘 惠) 记者昨日从呼和浩特市公 安局玉泉区分局了解到, 该局建成的呼和浩特市首 家旗县区级DNA实验室, 已助力破案70余起。

2018年6月7日,玉泉区 大黑河牛奶厂宿舍发生一 起故意杀人案件,被害人南 某在家中被杀,身上有多处伤口,现场留有大量血迹。通过对现场的详细勘查,呼和浩特市公安局玉泉区分局技术人员提取了生物检材350余份,对提取的生物检材及时检验,在很短的时间内获得了犯罪嫌疑人的DNA数据,通过DNA数据

库比对,锁定了犯罪嫌疑人 并及时将犯罪嫌疑人王某 抓获,成功破获该案件。据 悉,近年来,随着犯罪手段 向智能化、流窜化、集团化 发展,DNA技术也成为刑 事技术领域的"破案尖兵"。 2017年呼和浩特市公安局 玉泉区分局对原实验室进 行全面升级改造,建成呼和 浩特市唯一的旗县区级公 安机关DNA实验室。为了 加强打击犯罪力度,实验室 主动扩展DNA样本信息采 集源头,丰富了专业数据 库。已对辖区内的20个自然 行政村进行了家族图谱绘 制,采血800余份并已全部 入库。目前,通过DNA检验、数据库比对,已经破获各类案件70余起。

此外,该局还建成了 合成作战中心,在高清大 屏、接入多项专网、汇集六 大运用体系的支撑下,整合 社会资源,接入本地视频资 源7771路,轻松实现大数据 支撑下的人车电网像数据 联动。今年以来,合成作战 中心共为各警种提供视频 线索侦查服务203次,推送 目标嫌疑人及嫌疑车辆68 次,抓获网上逃犯10人,布 控抓获各类嫌疑人51人,利 用情报平台为公安业务提 供数据支撑1万余次。

#### ◎ 反腐进行时——

## 鄂尔多斯市通报两起 "雁过拔毛"式腐败问题典型案例

新报鄂尔多斯讯(记者 范亚康) 9月13日,鄂尔多 斯市纪委监委通报2起"雁 过拔毛"式腐败问题典型 案例。

1. 鄂尔多斯市杭锦旗 塔然高勒管委会乌定布拉 格村原支书郝耀珍违规套 取玉米种植保险理赔款问 题。2012~2017年间,郝耀 珍以本人及其子郝永刚名 义通过虚报玉米种植面积 的手段,套取玉米种植保 险理赔款共计13734.77元。 其中,2012年套取7050.24 元;2013年套取2399.11元; 2014年套取1560.13元; 2015年套取2432元;2016 年套取260元;2017年套取 33.28元。2018年7月18日, 中共独贵塔拉镇纪律检查 委员会给予郝耀珍党内严 重警告处分。

2.鄂尔多斯市准格尔旗 纳日松镇人民政府劳动和社 会保障事务所社会保险专管 员王强违规挪用农民养老保 险金问题。2012~2013年期 间,王强将纳日松镇敖劳不拉村2012年农民养老保险金119500元中的90000元用于本人注册公司的经营活动,将2013年农民养老保险金中的130500元用于偿还其个人的银行贷款本息,累计挪用农民养老保险金220500元,并超过3个月。2018年2月9日,准格尔旗法院判处王强拘役6个月,缓刑1年。2018年6月18日,中共纳日松镇纪委给予王强开除党籍及降级处分。

## 民警帮助大一新生寻回录取通知书

新报讯(记者 查 娜) 9月7日上午,一位穿着军 训迷彩服的小姑娘来到呼 伦贝尔市公安局海拉尔分 局奋斗派出所,将怀中小 心抱着的一面红色锦旗郑 重的交到了民警的手上, 并深深地鞠了一躬。这名 小姑娘是呼伦贝尔学院的 新生,一周前她因为丢失 录取通知书和身份证件, 差点耽误了人学报到。

8月30日,奋斗派出所的民警正在工作,突然电话铃声响起,有群众报警称,一名呼伦贝尔学院新生将录取通知书丢失,向派出所

民警寻求帮助。接到报警后,奋斗派出所民警立即出警,联系到了当事人。

清晨的凉风中,小姑娘急得满头都是汗,这薄薄的一张纸对小姑娘却是至关重要。民警耐心地安抚了小姑娘,并从她的回忆中得知,粗心的小姑娘将放有录取通知书的塑料袋遗忘在了路边,而去寻找时却发现塑料袋不见了。

民警得到线索后第一时间调取了道路附近的监控视频,发现是一位中年女子将装有录取通知书的塑料袋带走了,民警顶着

烈日走访附近群众,终于 核实了中年女子的身份。 该女子是附近路段一位环 卫工人的妻子,当日她看 见路边的塑料袋以为是遗 漏的垃圾袋,所以将袋子 带离。

经过民警的沟通,了解事情始末的女子将袋子送到了派出所。民警的辛勤努力,袋子终于物归原主。"这袋子里有我的录取通知书、身份证和户口本。感谢民警热心帮助,如果没有民警的帮助,人学报到肯定会被耽误的。"小姑娘说。

## 新城区开展防范邪教普法宣传活动

#### 新报讯(记者 郑慧英)

为进一步深化反邪教工作,营造浓厚的反邪、防邪社会氛围,切实提高全区人民群众防范抵御邪教的能力,9月12日,新城区人民检察院在苏亚拉广场开展题为"携手聚力反邪教守望美丽新城"的反邪教普法宣传活动。

据了解,此次活动旨在提高群众自觉识别和防范邪教的能力,教育广大人民群众要正确认识什么是邪教以及国家的法律法规对宗教和邪教有哪些规定,同时倡导人民群众树立科学的人生观和世界观,学会用正确的立场、观

点和方法去分析和认识事物,破除迷信,普及科学知识,自觉抵御邪教的传播,对邪教言论做到不听、不看、不传,积极检举揭发邪教的违法犯罪活动。

本次活动以展板、咨询台、横幅、手册等形式面向群众进行宣传。

## 新报讯(记者 刘晓君) 人名字,是哪里人,老人什 安网和等

9月12日晚上,半山半水小区物业公司向金川派出所报警称:有一个老人在小区中就了好人时间。季秋

八旬老人走失

报警称:有一个老人在小 区内转了好长时间,看样 子找不到家了,工作人员 问他住哪,老人不擅表达 也不愿意与人交流,他们 怀疑是走失了。金川派出 所接到报警,值班领导韦 国成带领民警赵迪、毛文

达迅速到达现场, 询问老

人名字,是哪里人,老人什 么也不说。

民警帮忙找到家人

首府这几天天气逐渐转凉,老人衣着单薄,民警怕老人受凉随即将其接回派出所。这时已经是21时许了,民警还给老人买了面包。老人吃着面包喝着热水,吃完之后呆呆地坐在那一动不动。民警问啥也说不清,只知道自己的名字。民警通过公

安网和实地走访,发现大 爷是土左旗兵州亥的人, 几经周折,打听到了他儿 子的电话,电话一接通, 他儿子就说:家里人正急 着到处寻找呢,老人80多 岁了,脑子一阵糊涂一阵 清醒,是当天上午从家中 走失的。22时许,老人的 儿子赶到派出所接走了 老人,并向民警鞠躬致 谢!

#### ◎以案说法—

### 非法获取5200余条新生儿信息 4人落网

新报巴彦淖尔讯(记者 白忠义) 9月10日,巴彦淖尔市临河区公安局网络安全保卫大队从一条不起眼的线索当中,抽丝剥茧,成功破获了一起侵犯公民个人信息案,抓获4名涉案嫌疑人,扣押作案手机2部,涉及公民个人信息5200余条。

6月,临河区公安分局 网络安全保卫大队连续接 到某医院多名新生儿父母 反映情况:在他们婴儿出生 的第二天便接到酒店工作 人员打来的关于预定满月 宴席相关业务的营销电话, 给他们家人在生产康复期 间的生活造成一定影响。

为了进一步查明真相,网络安全保卫大队着手从那个神秘的营销电话人手展开调查,最终指向某酒店餐饮销售部营销人员赵某某。

6月25日,办案民警依 法对赵某某进行传唤,并 在其手机内发现大量公民 个人信息(新生儿登记 表)。经询问,赵某某供述 自己手机内的新生儿登记 表及新生儿父母的联系电 话等信息均由其部门主管 夏某提供,自己负责利用 这些信息联系推销预定宴 席的业务。当日,民警依法 对夏某进行传唤,并在其 手机内发现相同的公民个 人信息,夏某供述:为了完 成酒店的宴席推销任务, 扩大团队销售业绩, 自己 曾通过微信联系到与酒店 有业务往来的某儿童摄影 馆老板元某, 向元某透露 了自己想获取一些新生儿 父母信息以便推销宴席业 务的想法,元某称自己可 以提供此类信息。不久,元 某便通过手机微信给她发 送了临河区某医院的新生 儿登记表。自己又将这些 信息转发给下属赵某某。

案件的真相渐渐浮出 水面,办案民警通过多侦 联动、专业研判,基本确定 这是一起侵犯公民个人信 息的案件,摄影馆老板元 某无疑成为了破解本案的 关键,而元某又是如何获 取到这些新生儿信息的?

6月28日,犯罪嫌疑人 元某被成功抓获,经讯问, 元某供述他的摄影馆与临 河区某医院有业务往来, 其员工雅某在医院儿保科 专门为新生儿拍照存档, 利用这一便利条件,他指 使雅某将医院儿保科的新 生儿登记表用手机拍照传 回,之后又将这些非法获取 的公民信息传给夏某。

目前,犯罪嫌疑人赵 某某、夏某、元某、雅某已 全部落网,案件仍在进一 步侦办中。

#### 【名词】

#### 什么是侵犯公民个人 信息罪?

侵犯公民个人信息罪 是指通过窃取或者以其他 方法非法获取公民个人信 自。

违反国家有关规定, 向他人出售或者提供公民 个人信息,情节严重的,处3 年以下有期徒刑或者拘役, 并处或者单处罚金;情节特 别严重的,处3年以上7年以 下有期徒刑,并处罚金。

违反国家有关规定, 将在履行职责或者提供服 务过程中获得的公民个人 信息,出售或者提供给他 人的,依照前款的规定从 重处罚。

窃取或者以其他方法 非法获取公民个人信息的, 依照第一款的规定处罚。

单位犯前3款罪的,对单位判处罚金,并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依照各该款的规定处罚。